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EDITORIAL 
 
 

 
In honorem prof. univ. dr. Gheorghe DĂNIŞOR, la 70 de ani 

 

 
 

Prof. univ. dr. Nicolae POPA 
 
 
Despre profesorul Gheorghe Dănişor mi‐a vorbit mai  întâi  fiul său, studentul meu 

de atunci, Dan Claudiu Dănişor, prin anii 1988,  cel  remarcat de mine pentru  felul  său 
neconvențional de manifestare, lucru rar atunci, pentru modul său deschis de raportare 
la valorile juridice şi, mai ales, pentru faptul că încerca să se aşeze în cunoaşterea acestor 
valori  într‐un mod  selectiv,  care  trăda  o  atitudine  deloc  dispusă  la  concesii  în  desco‐
perirea  sensurilor  adevăratei  înțelegeri  a  finalităților  dreptului.  El  mi‐a  mărturisit 
influența tatălui asupra formării şi orientării sale profesionale. Mi‐a adus, mai târziu, şi o 
carte  publicată  de  tatăl  său  (Metafizica  devenirii,  cred)  în  care  acesta  exprima  un 
interesant punct de vedere asupra filosofiei hegeliene, cu special accent pe pozitivitatea 
afirmată a concretului în concepția ilustrului filosof german. 

L‐am cunoscut mai târziu în calitate de cadru didactic la nou‐înființata facultate de 
drept  din  Craiova,  propunându‐i  să  ia  în  serios  ideea  fondării  unei  şcoli  de  filosofia 
dreptului. Nu a pregetat niciun moment, abandonând activitatea sa practică şi dedicându‐se 
cu  toată  puterea  intelectuală  acestei  construcții,  cu  devoțiunea  marilor  exploratori. 
Fructul pasiunii sale didactice şi ştiințifice a apărut, există, iar Facultatea de drept de la 
Craiova este astăzi, după cunoştința mea,  singura  facultate care are o atare disciplină, 
precum şi o şcoală doctorală de profil. 

La prima vedere, Gheorghe Dănişor poate să pară uşor distant, apoi descoperi că de 
fapt  aceasta  este  doar  masca  sub  care  se  ascunde  un  profund  gânditor,  un  personaj 
deschizător de drumuri, un om grațios şi sentimental, care ştie, simte că filosofia a fost 
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făcută pentru  înfrumusețarea omului, pentru  împlinirea sa spirituală.  Sclipirea ochilor 
săi îți dă certitudinea că mai există şi altceva decât ceea ce este, că trebuie căutat dincolo 
de aparențe. Pentru aceasta însă este necesar să poți păstra în inimă visul înțelepciunii, 
să poți să struneşti neliniştile spiritului, să poți să visezi şi pentru alții. Dar, mai ales, să 
fii  capabil  a  răspunde  îndemnului  încrustat  pe  frontonul  celebrului  Templu  din Delfi: 
Meden Adan (păstrează măsura)! 

Răspunzând acestor chemări, Gheorghe Dănişor şi‐a creionat o cumințenie a spiritului, 
care‐i  vine,  negreşit,  şi  din  curățenia  gândului  țărănesc,  precum  şi  din  ceea  ce  Noica 
explică a fi „rostirea filosofică românească”, ivită din nemijlocitul lumii. 

În ultima sa carte (Filosofia drepturilor omului, U.J., 2011), constată că Binele este 
premisă şi scop în acelaşi timp şi se constituie ca prezență absolută pentru ființa umană, 
iar  întemeierea dreptului,  fiind de natură metafizică, marchează destinul  ființei umane 
(acela de a fi împreună cu ceilalți). 

Prin  reliefarea  finitudinii  şi  a  relaționării  exterioare,  dreptul  creează  premisele 
pentru  realizarea  în  concret  a Binelui metafizic. Aici, Gheorghe Dănişor  se  apropie de 
Platon, cel care afirma (în dialogul Phaidon) că filosofia are rol eliberator şi, atunci când 
ajunge la cunoaşterea „principiului unic” (Binele) şi esenței (ideile), filosoful are datoria 
să  coboare  la  „oamenii  înlănțuiți”,  să  ia  parte  la  greutățile  şi  cinstirile  lor,  întrucât 
(pentru a‐l parafraza pe Hegel) filosofia nu este somnambulism, ea este cea mai trează 
conştiință. 

Profesorul  Gheorghe  Dănişor  consideră  că  libertățile  fundamentale  trebuie  înte‐
meiate ontologic. Pentru aceasta, omul este nevoie să‐şi redescopere esența, conferită de 
calitatea sa de zoon politikon (a‐fi‐împreună‐cu‐ceilalți). Omul de unul singur nu poate fi 
întemeiat existențial şi, deci, nu se poate bucura de libertățile fundamentale, negăsindu‐şi 
temeiul în ideea de Bine. 

Valoroasele teze cuprinse în Filosofia drepturilor omului constau în redescoperirea 
Binelui ontologic şi, implicit, a aristotelicului zoon politikon ca transpunere în plan uman 
a  Binelui.  Totodată,  autorul  face  un  adevărat  apel  la  încolțirea  spiritului  critic  şi  la 
respingerea a ceea ce consideră a fi o adevărată „lene a gândirii”. „Lenea spiritului duce 
către dogmatism, trezirea sa conduce către criticism”. Am schimbat de‐a lungul timpului 
multe idei cu profesorul Gheorghe Dănişor pe această temă. L‐am simțit de fiecare dată 
preocupat de situația  în care gândirea critică stagnează, mai ales  într‐un domeniu atât 
de sensibil, acela al drepturilor omului. 

Am sesizat, de  asemenea, preocuparea  sa pentru  asanarea morală  a  societății  româ‐
neşti.  Libertatea  nu  se  poate manifesta  decât  pe  fundalul  unei  societăți  bine  ordonate. 
Lucrul cel mai important pentru țară astăzi, mâine, dar azi cu deosebire, este o puternică 
purificare morală, altfel nu ne vom putea elibera din abisul degradant  în  care ne aflăm. 
Până  la  urmă,  trebuie  să  ne  întoarcem  la  Hegel,  care  atrăgea  atenția  că  schimbarea  în 
planul  normelor  şi  al  instituțiilor  este  cu  totul  insuficientă,  „abstractă  şi  superficială”, 
dacă nu este însoțită de o mutație în planul conştiinței, al credinței. 

Acum, la ceas aniversar, îmi face plăcere să reiterez convingerea fermă că ne aflăm 
în fața unui gânditor adevărat, profund, nestingherit de convenții, dominat de pasiunea 
exprimării de sine. 

Îmi vin în minte cuvintele lui Lucian Blaga: 
Copilul râde: Înțelepciunea şi iubirea mea e jocul! 
Tânărul cântă: Jocul şi înțelepciunea mea e iubirea! 
Bătrânul tace: Iubirea şi jocul meu e‐nțelepciunea! 

 

La mulți ani, domnule profesor! 
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Comentarii pe marginea art. 12  
din Constituţia României, revizuită 

 
Prof. univ. dr. Cristian IONESCU  
Universitatea Creştină „Dimitrie Cantemir” 

 
Abstract: 

In this study the author aims to analyze from a constitutional point of view the significance 
of  the  national  symbols,  as  mentioned  in  the  constitutional  text.The  concept  of 
national symbol is linked to both:the symbolism of power and the national identity of 
a social community, politically organized  in a given territory over which a group of 
governors,  legitimated  by  the  freely  expressed  consent  of  each  member  of  the 
community, exercise control and authority. 
 

Keywords:  national  symbols,  symbolism  of  power,  anthem,  national  flag,  national 
sovereignty.  
 
 
1.  Conceptul  de  simbol  naţional  şi  rolul  său  în  definirea  identităţii 

statale 
Conceptul  de  simbol  național  este  legat,  deopotrivă,  de  simbolistica  puterii  şi  de 

identitatea  națională  a  unei  comunități  sociale,  organizată  pe  criterii  politice  pe  un 
anumit  teritoriu, asupra căreia un grup de guvernanți,  legitimați prin consimțământul 
liber  exprimat  al  fiecărui membru  al  comunității,  exercită  prerogative  de  comandă  şi 
autoritate.  Când  ne  referim  aici  la  simbolistica  puterii  nu  avem  în  vedere  puterea 
poporului  (puterea  politică)  ca  atare  sau  suveranitatea,  întrucât  aceasta  este  neuni‐
formă,  dezordonată,  confuză  şi  nu  se  poate  exprima  unitar  decât  dacă  cineva  o 
organizează în anumite forme care articulează interese particulare convertite în interese 
generale  şi  apărate  în  mod  obligatoriu  de  stat.  Din  acest  moment,  puterea  capătă 
caracter de putere de stat şi se exercită prin puteri instituite prin Constituție şi celelalte 
legi. Între aceste puteri şi forma lor agregată (statul), pe de‐o parte, şi cetățenii statului, 
pe  de  altă  parte,  se  încheagă  legături  puternice,  de  apartenență  reciprocă,  exprimate, 
între altele, şi în anumite simboluri pe care le denumim naționale, deoarece se referă la 
parcursul istoric al unei națiuni, privită în procesualitatea ei evolutivă. Aceste simboluri 
definesc deopotrivă  statul  şi  națiunea  şi  au o  funcție distinctivă,  de  identificare  atât  a 
statului, cât şi a națiunii ca entitate inconfundabilă. Simbolurile naționale sunt elaborate 
pentru a fi percepute ca reprezentări imagistice ale ideii şi forței statului, ca şi a evoluției 
națiunii. Simbolurile naționale evocă istoria neîntreruptă a unei națiuni pentru organi‐
zarea sa politică în stat, victoriile acesteia obținute asupra celor care au agresat‐o, idea‐
lurile sale etc. Simbolurile naționale, îndeosebi cele care au o mare încărcătură politică şi 
identitară din punct de vedere etnic, au o importanță şi o pondere deosebită în păstrarea 
şi întărirea coeziunii neamului şi a instituțiilor sale politice. Simbolurile întrețin, stimu‐
lează şi amplifică sentimentele de mândrie națională şi de patriotism ale cetățenilor unui 




